

ПАМЯТЬ

<https://doi.org/10.52581/1814-1471/83/14>
УДК 616-089(091)(092)

ПАМЯТИ ПРОФЕССОРА МЕРЗЛИКИНА НИКОЛАЯ ВАСИЛЬЕВИЧА (16.12.1952–14.11.2022)

TO THE BLESSED MEMORY OF PROFESSOR MERZLIKIN NIKOLAY VASILIEVICH (16.12.1952–14.11.2022)



14 ноября 2022 г. ушел из жизни доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой хирургических болезней с курсом травматологии и ортопедии ФГБОУ ВО «Сибирский государственный медицинский университет» Минздрава России (СибГМУ), заслуженный врач РФ, лауреат премии Правительства РФ в области науки и техники Николай Васильевич Мерзлиkin.

Н.В. Мерзликин родился 16 декабря 1952 г. в г. Белово Кемеровской области. В 1976 г. окончил лечебный факультет Томского медицинского института (ТМИ) и начал работать хирургом в участковой больнице Томского района Томской области. С 1980 по 1982 г. обучался в клинической ординатуре при кафедре хирургических болезней педиатрического факультета ТМИ. За время обучения в ординатуре успешно выполнил кандидатскую диссертацию. По ее материалам стал победителем конкурса молодых ученых и был награжден почетной грамотой Минздрава РСФСР. После защиты кандидатской диссертации в 1984 г. работал ассистентом кафедры хирургических болезней ТМИ. В 1992 г. защитил докторскую диссертацию и с 1993 г. работал профессором той же кафедры. В 2001 г. был избран на должность заведующего кафедрой хирургических болезней педиатрического факультета (ныне – кафедра хирургиче-

ских болезней с курсом травматологии и ортопедии) СибГМУ.

Николай Васильевич всегда принимал активное участие в организации лечебного процесса в клинике. Активно способствовал росту молодых хирургов и их обучению. Одним из первых внедрил в клиническую практику лапароскопические операции, внес в их осуществление оригинальные новые технологии (криохирургические и электрохирургические), которые способствовали появлению хирургических вмешательств на печени с помощью малоинвазивных методик. Владел методами эндоскопической хирургии и активно обучал им практических врачей. Проходил стажировку в Казани и Страсбурге (Франция). Разработанные им миниинвазивные технологии с использованием криоаппаратуры и стентов из никелида титана являются приоритетными на протяжении многих лет.

Стаж научной и педагогической работы профессора Н.В. Мерзликина составил 37 лет.

По результатам проведенных исследований под руководством профессора Н.В. Мерзликина были защищены 11 кандидатских диссертаций, опубликованы 277 работ, из них 147 – в центральной печати, 13 монографий, 4 руководства по хирургии, 3 учебника по хирургии, один из которых переведен на английский язык. Необходимо отметить, что все руководства и учебники получили гриф Министерства науки и высшего образования Российской Федерации. Под авторством профессора Н.В. Мерзликина в издательстве «ГЭОТАР-Медиа» (г. Москва) было издано 9 книг, одна монография опубликована в Санкт-Петербурге. Учебники Н.В. Мерзликина пользуются большой популярностью у студентов-медиков вузов России.

Профессор Н.В. Мерзликин являлся членом двух диссертационных советов: СибГМУ и НИИ онкологии Томского НИМЦ, членом ученого совета СибГМУ, председателем проблемной комиссии и семинара профессоров по апробации

диссертационных работ по хирургии, членом редакционного совета журнала «Высокотехнологичная медицина» (Москва). Являлся почетным членом ассоциации хирургов-гепатологов стран СНГ.

Н.В. Мерзликин – лауреат премии Правительства Российской Федерации в области науки и техники за комплекс исследований «Иновационные технологии лечения опухолей печени и поджелудочной железы с использованием отечественной криохирургической техники».

За высокие научные достижения и научно-практические разработки Н.В. Мерзликин был награжден медалью ордена «За заслуги перед

Отечеством» II степени, медалью имени Вишневского, юбилейными медалями «400 лет городу Томску» и «70 лет Томской области», почетными грамотами Министерства здравоохранения Российской Федерации, губернатора Томской области, ректора СибГМУ. Имел почетное звание «Заслуженный врач Российской Федерации».

Такие замечательные качества Николая Васильевича Мерзликина, как активность, жизнерадостность и целеустремлённость, были примером для всех его учеников. Он останется в нашей памяти и наших сердцах надежным товарищем и мудрым советчиком, всегда готовым прийти на помощь в любой ситуации.